

衆杯翼壺率鴻銘

朱子

教授。二十年服官講學，而與之洞之關係，始終

無間。

辜湯生，字鴻銘，又號立誠，自稱儒人，或署漢濱讀易者，福建同安人。生于咸豐七年（公元一八五七年）。與林琴南，嚴幾道同爲清季三大翻譯家，鴻銘能以西文譯中國經典，其溝通中

西文化之功更鉅也。

鴻銘幼在香港習英文，植基甚厚。稍長，留

學英國，造詣益深，獲博士學位。通拉丁、希臘

、德、法、英、俄六國文學，遍遊西方諸邦，又

通其政藝。年三十始歸國窮究四書、五經、諸子

百家，喟然嘆曰：「道在是矣！」乃譯春秋、論

語、中庸、爲英文，又以英文著中國政體與文官

制，播諸歐美，故西人知中國學理之精，典則之

當，實緣於其所譯書籍，而鴻銘之名，亦揚溢乎

中外矣。

庚子之亂，八國聯軍陷北京，鴻銘撰「尊王篇」，以申大義於天下，故和議之成，亦與有力焉。總督張之洞奇其才，聘爲幕友，旋爲外務員外郎中，擢左丞。又先後任京師大學，南洋大學

鴻銘平生論學。以正誼明道爲歸。嘗謂「歐

美主強權，務其外也；中國主禮教，修其內也。」

三

鴻銘雖精通各國文字，窮究中國經典，惟于

中國文章，未臻上游，故中文著作甚少，偶有散

稿，亦多尊君主，薄共和，不外乎孔子學說囊括

世界而已，其「張文襄幕府紀聞」一書，序中有

云：「余爲張文襄屬吏，粵漢相隨二十年，雖未

敢云以國士相待，然始終禮遇不少衰。去年文襄

作古，不無今昔之慨！今夏多閒，摭拾舊聞，使

爾成帙，亦以見雪泥鴻爪之遺云爾。」

民國建立，鴻銘因尊君主薄共和悲憤彌甚，

窮無所之，日本聘講東方文化，留日十數年始歸

，旋卒，年七十有二，時民國十七年也。孫中

山先生嘗云：「中國有三個半精通英文者，一個

拿鴻銘，一個伍朝樞，一個陳友仁。」還有半個

未說明，殆先生自況也耶？

西人有問鴻銘，「貴國風尚，乃崇多妻，先生有說乎？」鴻銘笑而對曰：「君知衆杯翼壺之理乎？壺一而杯衆宜也；夫一而妻衆亦宜也。」西人大笑而去！其滑稽幽默之趣，往往如此。